

教育部就教师专业标准公开征求意见

老师不得体罚嘲讽学生

据新华社电 教育部网站12日公布《幼儿园教师专业标准(试行)》(征求意见稿)、《小学教师专业标准(试行)》(征求意见稿)、《中学教师专业标准(试行)》(征求意见稿),在全国范围内公开征求意见。意见稿着眼于当前幼儿园及中小学教育中存在的性教育缺失、变相体罚、教育同质化严重等问题,对教师提出有针对性的要求。

记者注意到,三大标准都对尊重受教育者的权益以及保护受教育者的生命安全提出明确要求,如要对受教育者“平等对待”,“不讽刺、挖苦、歧视”,“不体罚或变相体罚”。标准也对不同阶段受教育者的发展特点对教师的专业知识及能力提出要求。

教育部师范司有关负责人指出,教师专业标准颁布后,开展教师教育的院校要据此改革教育教学方式,提高教师培养培训质量。幼儿园和中小学也要据此,制定教师专业发展规划,完善教师岗位职责和考核评价制度,健全教师绩效管理制。

幼师 要善于倾听和蔼可亲

幼儿园教师专业标准强调,幼儿园教师要保护幼儿生命安全放在首位;要尊重幼儿人格,平等对待每一个幼儿,不讽刺、挖苦、歧视幼儿,不体罚或变相体罚幼儿。

该标准要求,幼儿园教师要有效保护幼儿,及时处理幼儿的常见事故,危险情况优先救护幼儿。并具体要求幼教善于倾听,和蔼可亲,与幼儿进行有效沟通。

小学老师 给学生补上性教育这一课

中小学生学习性教育缺失问题近来广受各方关注。对此,小学教师专业标准征求意见稿强调,教师要了解对小学生的青春期和性健康教育的知识和方法。

该标准要求,小学教师要了解小学生安全防护的知识,掌握针对小学生可能出现的各种侵犯与伤害行为的预防与应对方法。

标准要求,小学教师要信任小学生,尊重个体差异,主动了解和满足有益于小学生身心发展的不同需求。要尊重教育规律和小学生身心发展规律,为每一个小学生提供适合的教育。

中学教师 尊重学生个体差异

多年来,中国中小学教育同质化现象严重,并广受诟病。中学教师专业标准征求意见稿强调,中学教师应尊重个体差异,主动了解和满足中学生的不同需要;尊重中学生独立人格,维护中学生合法权益,平等对待每一个中学生。

标准要求,中学教师要了解中学生世界观、人生观、价值观形成的过程及其教育方法,并根据其形成特点,有针对性地组织开展德育活动。并要求教师要了解中学生群体文化特点与行为方式。

该标准要求,中学教师要以师德为先,履行教师职业道德规范。关爱中学生,尊重中学生人格;为人师表,教书育人,自尊自律,以人格魅力和学识魅力教育感染中学生,做中学生健康成长的指导者和引路人。

标准要求,中学教师要树立育人为本、德育为先的理念,将中学生的知识学习、能力发展与品德养成相结合,重视中学生的全面发展;信任中学生,积极创造条件,促进中学生的自主发展。

地沟油主要犯罪网络被摧毁

公安部承诺将保持严打高压态势

据新华社北京12月12日电 记者从公安部获悉,在“打四黑除四害”专项行动中,根据公安部统一部署,全国公安机关组织开展了打击“地沟油”犯罪破案会战。3个多月来,各地侦破利用“地沟油”制售食用油犯罪案件128起,抓获违法犯罪犯罪嫌疑人700余名,查实涉案油品6万余吨;打掉涉及全国28个省份,集掏捞、粗炼、倒卖、深加工、批发、销售等多环节于一体的制售“地沟油”犯罪网络60个。

随着从事制售“地沟油”犯罪的不法分子纷纷落网和一批“黑工厂”“黑作坊”“黑市场”被摧毁,正规粮油企业和生产生物柴油的企业生产经营状况得到明显改善,“地沟油”犯罪对人民群众食用油安全的现实危害得到有效遏制。

公安部有关负责人表示,打击“地沟油”犯罪破案会战虽然已基本摧毁主要犯罪网络,取得重大战果,但必须保持高度警惕,严防一些不法企业和个人受利益驱使继续作恶。公安机关对老百姓最憎恨的“地沟油”犯罪将保持严打高压态势,坚持打早打小、深度打击;“地沟油”犯罪一日不绝,公安机关决不收兵,坚决铲除危害人民群众生命健康的这一毒瘤。

非时政报刊“转企”全面铺开

已有1600余家单位转换“企业身份”

据新华社北京12月12日电 非时政类报刊是我国新闻舆论宣传的重要阵地,也是报刊传媒业发展的重要力量。截至目前,全国已有1600余家非时政类报刊出版单位转换了“企业身份”。

2011年5月,中央下发《关于深化非时政类报刊出版单位体制改革的意见》,6月,非时政类报刊出版单位体制改革电视电话会议召开,全面部署改革工作,明确了分期分批按照规范程序完成非时政类报刊出版单位的转企改制,非时政类报刊出版单位体制改革由此全面铺开。

从事业编制变成企业职工,涉及实际利益的调整。许多人担心,失去了事业身份到市场上找饭吃,收入会不会减少? 养老、医疗等福利水平会不会下降?

对于这些疑问,先行先改的报刊社给出了答案。中国文化报社在改革之初,许多员工担心,以企业身份退休养老保险会低于事业身份。报社广泛听取职工意见,通过深入调研制定了人员身份转换方案细则,并建立了企业年金等制度,确保职工退休后的工资待遇不低于甚至高于事业单位的水平。

辽沈晚报社很多老职工都有根深蒂固的“国有情结”,崇尚事业身份,对于改革不少人心存疑虑。本着“平等自愿、切实维护职工权益,人随资产走、人随业务走”的原则,报社明确转企改制涉及的事业编制人员原则上进入股份公司,重新签订劳动合同,同时也为少数事业编制人员设计了离岗内退、离职创业补偿、待岗培训等多种“出口”。

国资委提“公益性国企”新概念

石油石化电网通信均在此列

据新华社北京12月12日电 国务院国资委副主任邵宁日前表示,近几年来,随着改革的不断深化,国有经济布局结构调整的路径日渐清晰,国有企业向两个方向集中,并逐渐形成了两种类型不同的国有企业,即具有公益性质的国有企业和竞争性领域的国有大企业。

“公益性国企”这一概念一经提出,便引发了公众的强烈关注:什么是公益性国企? 公益性国企是否需要强调经济效益? 打造公益性国企是否意味着国企改革在走回头路?

根据邵宁的阐述,公益性国企在中央企业层面包括石油石化、电网、通信服务等领域的企业,在地方包括供水、供气、污水处理、公共交通等方面的企业。这类企业具有这样一些共同特征:其产品或服务关系国民经济发展和人民生活的保障条件;在经营中存在不同程度的垄断因素,有些是寡头竞争、有些是独家经营;产品或服务的价格由政府控制,企业并没有定价权;企业的社会效益高于经济效益,经常会承受政策性亏损等。

邵宁表示,针对公益性国企,将建立有别于竞争性企业的、有针对性的出资人管理制度,考核评价应切合企业的功能定位,形成规范合理的与政府间的政策安排,以兼顾企业为社会服务和企业持续发展的双重目标。

邵宁提出,公益性国企应该是适度盈利而非暴利的企业,特别是企业的收入分配更应该公开透明。“当前有的企业职工薪酬确实偏高,收入分配亟须改进。”

邯郸试水“先住院后交钱”

患者用药不满意可拒付医药费

据新华社石家庄12月12日电 “住院一个多星期了,还没有交一分钱。”河北省邯郸市传染病医院肝科8病房的陈先生告诉记者,刚住院的时候心情还十分忐忑,现在心里非常踏实,不仅不用交钱,而且每天医生都详细讲解用药情况,并被告知如果对用药不满意可以拒付医药费,“这在以前真是不可想象”。

这些改变都源于邯郸市10月12日开始推行的“先住院后交钱”服务模式。12月12日,邯郸市传染病医院院长赵斗贵告诉记者,先前的所有担心现在看来都是多余的,从推行之日到现在,医院的人住率明显提高,而且没有出现一起病人拒交住院费的情况,真的是“患者叫好,医院‘卖座’”。

记者在调查中发现,由于主动权在患者手里,因此医生无论是要求做检查还是开药方都要征求患者的意见,对于家庭条件不好的患者,他们尽量选择使用报销目录中的药物进行治疗。虽然医院无形中少了不少收入,但是由于住院不再难,医院逐渐升高的人住率完全可以弥补这些损失。

“通过实施此项措施,医院又向着公益性迈出了坚实的一步。”看病难、看病贵并不是解决不了的难题,这次试行的初步成功充分说明,只要我们下决心,医改难题一定能够取得突破。”邯郸市卫生局局长周海平说。

据介绍,邯郸市已决定将“先住院后交钱”的举措在开发区医院等几家三级医院扩大试点范围,并逐渐向全市推广。

快递企业旺季不得擅自停工

据新华社北京12月12日电 国家邮政局12日公布的信息显示,国家邮政局已要求各快递企业,在业务旺季期间不得擅自停收或停投快件。

国家邮政局在日前召开的2012年春节前业务旺季保障工作会议上提出,要依法实行停止经营报告制度,各快递企业在经营许可期内停止经营,包括关闭网络、停开网络班车、停止收寄或停止投递等情况,导致全网不能畅通运行等,都应当向当地邮政管理部门书面报告,交回快递业务经营许可证,按照规定妥善处理未投递的快件,特别是业务旺季期间,必须保证全网畅通运行,各快递企业要站在全局的高度,认真履行职责,承担社会责任。

据介绍,由于今年春节前夕,部分快递企业擅自停止经营,造成一些快件积压、爆仓,引起了社会关注,影响了快递业的信誉。



「自行车圣诞树」亮相沈阳

近日,沈阳一商场用自行车搭建的一个大型圣诞树与公众见面。据介绍,该圣诞树用了320辆自行车构建而成,高12米,直径8米。

图为12月11日在商场拍摄的“自行车圣诞树”。

新华社发



浏阳河老桥爆破拆除

12月12日,三一大道浏阳河老桥实施爆破。当日,长沙对城区三一大道浏阳河老桥采用机械、爆破相结合的方式实施拆除,结束了其17年的运行历史。长沙将于2012年1月开始新桥建设。

新华社发

“4岁娃照顾瘫痪双亲”系炒作

记者调查发现:父亲能自理 女童也未“挑大梁”

父亲没瘫痪 女童未“挑大梁”

从哈尔滨出发到达宾县后,沿途一路打听,走过一段坑洼的土路后来到了建乡二道村八家子屯。

到了村里远远就能看到很多车辆停在村头一所土房子旁,小悦一家就住在这里。

满屋子的人。有帮忙的邻居,更多的是来看望的热心人。小悦正在炕上玩别人送来的玩具,母亲詹娟躺在炕的一侧,父亲孙跃民坐在炕的另一侧。

孙跃民告诉记者,他今年47岁,今年7月在外打工时遭遇塌方,致使肋骨骨折、7根肋骨骨折、心脏主动脉受损、肺损伤。爱人詹娟原来有中风的后遗症,生活能自理,得知孙跃民受伤的消息后,一着急,全身瘫痪了。

记者问:“你生活能自理么?”

孙跃民答:“我现在不敢大弯腰,但能做饭,走路也行,生活能自理。”

“小说能帮你干啥?”

“做饭时她能帮我舀水、舀米、抱柴、烧火、给土豆去皮,我负责灶上,她帮我干灶下,主要是我干。”

“怎么想到通过网络求助?”

“我不懂,是我的一个亲戚在网上发的,然后报社、电台等媒体报道后,很多好心人给我捐物,还有钱。”

记者随后采访了二道村村支部书记王德明,八

家子屯村民姜浩、孙秀芹等人,他们告诉记者,小悦确实帮家里干活,但不是“挑大梁”。孙跃民两口子在村里说话办事都挺好,他受伤期间,邻居、亲戚也帮他们做过饭。

网民质疑借炒作要救助

父亲没瘫痪,4岁女童也未“挑大梁”,一些网民质疑,“宾县小悦”是不是蓄意借网络炒作,透支公共爱心、博取社会救助? 谁都不否认的事实是,“4岁女童”这个关键词,是引爆人们同情心的导火索,是整个事件的核心。

拿女童“说事”是一场私心与爱心的赌博,虽不值得提倡,却也反映“孙跃民们”的无奈。二道村村支部书记王德明说,村里想帮孙跃民脱贫,但实在是无能为力。二道村的村民说,虽然网上把小说说得有点夸张,但孙跃民确实困难,靠他自己不可能“翻身”,爱心人士帮一把总是好的,要不谁家也没能力帮他。

“4岁女童”一事也再次拷问现行的扶贫救助机制。宾县民政等部门已经把孙跃民能享受的帮扶政策按照最高标准执行,但即使这样,要想脱贫,还要靠孙跃民自己。在宾县,享受低保的农村人口约有2.2万人,其中80%都是因病、孤老、因学致贫,尤其是因病致贫占主要。



孙跃民(前)一家人在炕上。



孙跃民说好心人捐的东西屋里放不下,只能放在外面仓库。

文图均为新华社发